Bekannte Persönlichkeiten aus Österreich
Arnold Schwarzenegger – ein berühmter Sportler, Schauspieler und Politiker aus Österreich, der eine erfolgreiche Karriere in USA gemacht hat.

Als Sohn des österreichischen Polizisten wuchs Arnold in einem recht strengen österreichischen Haushalt auf. Schon während seiner Schulzeit an der Hauptschule in Graz entdeckte er seine Leidenschaft für den Kraftsport, die ihm nach einigen Juniorentiteln als Gewichtheber zum Bodybuilding führte und 1967 zum jungsten Mister Universum aller Zeiten machte.
Ein Jahr später im Alter von 21 Jahren fuhr Arnold aus Österreich ab um an der Universität von Winsconsin (USA) zu studieren und als Trainer der Gewichtheber zu arbeiten.

Mit Büchern wie The Encyclopedia of Modern Bodybuilding, Arnold: The Education of a Bodybuilder und Arnold's Bodybuilding for Men wurde er zum Bestsellerautor.
In Amerika versuchte er im Schowbussiness Fuß zu fassen. Mit Conan der Barbar (1982) und Terminator (1984) war Schwarzenegger ein internationaler Film Star. Schwarzenegger hat veile Auszeichnungen als Schauspieler erhalten: für Filme wie Conan der Zerstörer, Twins, Total Recall, Predator, die vier Terminator Rollen und Kindergarten Cop gab es den Golden Globe, den deutschen Medienpreis, die Goldene Kamera, den MTV Award und viele Nominierungen.

In der 1980 - Jahren war Arnold die Ikone des Action- und Science-Fiction-Kinos.
Viele Actionfilme später ernannte Präsident George Busch Arnold zum Vorsitzenden des nationalen Rates für Sport. Und es war der Grundstein für Arnolds dritte Karriere: Politiker. 2003 kandidierte er für das Amt des Gouverneurs von Kalifornien und gewann. 55% der wahlberechtigten Kalifornier wollten den starken Mann mit dem ungewöhnlichen Arzent an der Spitze ihres Bendesstaates sehen. Er war von 2003 bis 2011 der Gouverneur von Kalifornien.

Sie können Arnold auch in The Expendables (2010), The Expendables-2 (2012) und The Last (2013) sehen.

Schwarzenegger war mit Maria Shriver – eine Nichte des Präsidenten John Kennedy – verheiratet, mit der er 4 Kinder hat. 
Arnold ist Vater des Kindes seiner Hausangestellte.
2003 erhielt er den Worlds Sports Award für seine Bemühungen um Sport.

2006 wurde ihm die Ehrendoktorwürde der Universität von Wisconsin verliehen.

Aus Focus Magazine (Österreich)
Zehn Jahre lang verheimlichte Arnold Schwarzenegger ein uneheliches Kind. Die Seitensprungbeichte des früheren „Terminators“ sorgte weltweit für Erstaunen – und demütigt seine betrogene Ehefrau Maria Shriver.

Maria Shriver hat sich zutiefst verletzt darüber gezeigt, dass ihr Mann ein uneheliches Kind gezeugt und vor ihr verheimlicht hat. „Das ist eine schmerzvolle und herzzerreißende Zeit“, erklärte Shriver, die sich kürzlich von Schwarzenegger getrennt hatte, am Dienstag in Los Angeles. Als Mutter gelte ihre erste Sorge ihren Kindern. „Ich bitte um Mitgefühl, Respekt und Privatsphäre, während meine Kinder und ich versuchen, unsere Leben wieder aufzubauen und zu heilen.“

Schwarzenegger hatte am Dienstag zugegeben, mit einer Hausangestellten vor Jahren ein Kind gezeugt zu haben. Nach dem Ende seines Mandats als kalifornischer Gouverneur habe er Shriver die Vaterschaft gestanden, woraufhin sie ihn verlassen habe, erklärte der einstige Bodybuilder und Filmstar. Demnach wurde das Kind bereits vor mehr als zehn Jahren gezeugt.

„Es gibt keine Entschuldigung, und ich übernehme die volle Verantwortung für all den Schmerz, den ich verursacht habe. Ich habe mich bei Maria, meinen Kindern und meiner Familie entschuldigt. Es tut mir aufrichtig leid“, schrieb der 63-Jährige in einer Erklärung an die „Los Angeles Times“. Er verstehe und verdiene den Ärger und die Enttäuschung seiner Familie und Freunde. Die Zeitung veröffentlichte weder den Namen der ehemaligen Hausangestellten noch den Namen des inzwischen über zehn Jahre alten Kindes. Allerdings hieß es in dem Bericht, die Frau habe 20 Jahre lang für die Familie gearbeitet und sich im Januar zur Ruhe gesetzt.

Michael Haneke – ein österreichischer Filmregisseur, siene Spielfilme (Die Klavierspielerin, Das wieße Band) wurden mit vielen Filmpreisen ausgezeichnet. Sein Drama Liebe hat alles gewonnen was es in Kinoindustrie zu gewinnen gibt (Oscar, Golden Globe, Goldene Palme der Filmfestspiele von Cannes)

Haneke ist der Sohn des Regisseurs Fritz Haneke aus Deutschland und der österreichischen Schauspielerin Beatrix Degenschild. Aufgewachsen ist Michael in Wien und in München.

Nach der Schule studierte er in Wien Philopophie, Psychologie und Theaterwissenschaften. Er schloss das Studium nicht ab, sondern wechselte zum Fernsehen. Durch seinen Vater hatte Haneke erfahren dass ORF TV seit 2 Jahren ein Fernsehdramaturg für die Fernsehspielabteilung gesucht wurde, und er erhielt diese Stelle. In diesem Rahmen lernte er das Handwerk des Filmemachens.

Haneke lebt in Wien und dreht seine Filme in Österreich, Deutschland und Frankreich. Er will mit seinen Filmen den Zuschauer durch Irritation zum Nachdenken bewegen.

Am Filmakademie Wien lehrt Haneke Regie. Er versucht sein Wissen über filmisches Erzählen an die Studenten weiterzugeben.
Haneke ist Vater eines Sohnes. Seine Frau bezeichnet er als die wichtigste Kritikerin seiner Arbeiten

Die Klavierspielerin – der Film erzählt die Leidensgeschichte der Klavierlehrerin Erika, die von ihrer herrschsüchtigen Mutter zur Pianistin gedrillt wurde und unter dieser bedrückenden Kontrolle emotional abstirbt. Der Film gewann den Großen Preis der Jury bei den Filmfestspielen von Cannes.

Das weiße Band - die Geschichte spielt im spätfeudalen Deutschland, kurz vor dem Beginn des ersten Weltkriegs. Ein kleines Dorf im brandenburgischen, unberührt, unschuldig. Aber es dauert nicht lange bis die scheinbare Idylle sukzessive zerstört wird. Zunächst stürzt der Dorfarzt mit seinem Pferd über ein tückisch gespanntes Drahtseil. Dann kommt eine Arbeiterin im Sägewerk zu Tode. Eine ganze Reihe mysteriöser Vorfälle führen uns immer tiefer in die patriarchalen Strukturen einer repressiven Gesellschaft. In den Mittelpunkt rückt der vom Dorfpfarrer geleitete Kinderchor und die Familien der Kinder und Jugendlichen. Verfehlungen werden mit Stockstrafe und gnadenloser Strenge verfolgt. Ein behindertes Kind wird bis aufs Blut gequält, eine Scheune brennt ab. Wer steckt hinter all dem? 

Der Film erhielt Golden Globe Award als Bester fremdsprachiger Film 

Liebe - das Drama handelt von einem pensionierten Pariser Musikprofessoren-Ehepaar, dessen Liebe auf die Probe gestellt wird, nachdem die Frau einen Schlaganfall erlitten hat.

Hanekes Film wurde im Rahmen des Wettbewerbs der 65. Internationalen Filmfestspiele von Cannes uraufgeführt und gewann mit der Goldenen Palme den Hauptpreis des Festivals. Es folgten zahlreiche weitere internationale Auszeichnungen, darunter der Oscar und Golden Globe Award jeweils als bester fremdsprachiger Film.
Michael Haneke holt mit "Liebe" den Auslands-Oscar

Der Film "Liebe" des österreichischen Regisseurs Michael Haneke ist mit dem Oscar für den besten nicht-englischsprachigen Film ausgezeichnet worden.


Regisseur Michael Haneke dankt seiner Liebe: "Du bist die Mitte meines Lebens", sagte er in seiner Rede zu seiner Ehefrau 

Haneke nahm die Trophäe am Sonntag (Ortszeit) in Los Angeles entgegen. Der Filmemacher dankte insbesondere seinen Hauptdarstellern Emmanuelle Riva und Jean-Louis Trintignant. "Ohne sie würde ich hier nicht stehen", sagte er.

Zu den bekanntesten Personen aus Österreich gehören
Wolfgang Amadeus Mozart - der berühmteste Komponist der klassischen Musik. 
Falco (1957 - 1998) - war ein insbesondere in den 1980er-Jahren erfolgreicher österreichischer Musiker, der als Initiator des deutschsprachigen Rap gilt. Er wird als „der erste weiße Rapper“ bezeichnet. Sein Titel Rock Me Amadeus erreichte als erstes und bisher einziges deutschsprachiges Lied Platz 1 der US-Billboard-Charts.

Rock Me Amadeus - Falcos größter Hit – war 1986 für drei Wochen auf Platz 1 in USA, was zuvor keinem anderen deutschsprachigen Titel gelungen war.

Am 6. Februar 1998 starb Falco bei einem Autounfall. Auch Jahre nach Falcos Tod ist sein Grab in Wien eine Pilgerstätte seiner Fans, von denen manche – unter anderem in einem gläsernen Schrein am Fußende des Grabes – Blumen hinterlegen und Kerzen anzünden 
Christoph Waltz – ein berühmtester Schauspieler aus Österreich. Christoph Waltz hat geschafft, was keinem anderen seiner Generation gelungen ist: Er hat sich als deutschsprachiger Schauspieler in Hollywood durchgesetzt. Er spielte in Quentin Tarantinos Inglourious Basterds und Django Unchained. Waltz has zweimal Oscar als bester Nebendarsteller bekommt.
Felix Baumgartner – ein Extremsportler der aus 39 Kilometer Höhe gesprungen hat.

Elfriede Jelinek – eine feministische Schriftstellerin die im Jahr 2004 den Literaturnobelpreis erhielt.

