Eduard von Falz-Fein (1912 geboren) ist ein russischer Unternehmer und Journalist der in Liechtenstein wohnt und für seinen Beitrag zur Erhaltung von Russlands Kulturerbe bekannt ist.

Am 14 September 2012 feierte er seinen 100 Geburtstag.

Eduard von Falz-Fein wurde in Russland in der aristokratischen Familie geboren. Nach der russischen Revolution wurde das Privateigentum Falz-Feins konfisziert und 1919 floh die Familie mit dem Schiff nach Türkei und von dort nach Deutschland.

In den 1930 und 40-Jahren arbeitete Eduard als Dolmetscher und Sportjournalist. Schliesslich sich er im Fürstentum Liechtenstein niederliess, wo mit einigen Partner einen Einzelhandel begann. Das von ihm gegründete Handelszentrum in Vaduz noch neute funktioniert.

Ein reicher Unternehmer Eduard kaufte bei Auktionen Kunstwerke um sie dann dem russischen Staat zu übergeben. Er übergab viele Kunstwerke und kostbare Dokumenten den Museen in Moskau und Sankt Petersburg.

In der Schweiz stellte er eine Reiterstatue des russischen General Alexander Suworow auf, der im Kampf gegen der Franzosen 1799 mit seinen Truppen über die Alpen zog.
*************************

Die Zeitung „Liechtensteine Volksblatt“ schrieb am 15 September 2012

Eduard von Falz-Fein, unser „lieber Edi“ feierte seinen 100 Geburtstag zu Hause in Vaduz. Er hatte reich erfülltes Leben, seine Eltern flüchteten vor bolschewistischer Verfolgung, er verdiente als Dolmetscher und Jornalist und wurde 2007 vom russischern Präsident Putin „für seinen bedeutenden Beitrag zur Erhaltung von Russlands Kulturerbe“ mit der Puschkin-Medaille ausgezeichnet.
In Liechtenstein hatte Eduard besondere Einfluß um die Olympische Bewegung. Seine Verbindungen zum Internationalen Olympischen Komitee nutzend ließ er unseres kleine Staat zum ersten Mal an den Olympischen Spielen teilnehmen. Er war in den Jahren 1951 – 1973 Vizepräsident des Olympischen Komitees in Liechtenstein und überstützte in deiser Zeit viele Sporttalente.

Eduard wohnt in der Villa auf der Franz-Josef Strasse aber ausserhalb seines Hauses sieht man ihn seit rund 2 Jahren nicht mehr. “Ich bin ein alter Mann und mag nicht hinaus kommen“- sagt er. Aber am seinen Geburtstag hatte er viele Besucher. 

· Ich lade Euch zu meinem 101 Geburtstag ein! – sagte er und lachte herzlich.

Wir freuen uns auf senen Optimismus und gratulieren ganz herzlich.

· Wofür ist Eduard von Falz-Fein bekannt?
· Warum flüchtete seine Familie aus Russland?

· Wie wurde er ein erfolgreicher Unternehmer?

· Womit wurde er 2007 ausgezeichnet?

· Wo wohnt Eduard?

· Welche Statue stellte er in der Schweiz auf?

· Was übergab er den Museen in Russland?

· Was machte Eduard in den Jahren 1951-1973?

