Barbara Büchner (1950 in Wien geboren) ist eine österreichische Jugendbuchautorin von Horror– und Fantasyromanen. Bekannt wurde die Autorin durch ihre Fantasy-Romane sowie zahlreiche Gruselgeschichte.

Barbara Büchner wurde 1950 in Wien geboren. Nach dem Abschluss eines Gymnasiums und einer Studienzeit begann Barbara Büchner als freie Journalistin zu arbeiten. Zuerst veröffentlichte sie Artikel zu den verschiedensten Themen in diversen Publikationsorganen bevor dann 1988 ihr erstes Buch erschien.

Sie gehört im deutschsprachigen Raum zu den kommerziell erfolgreichsten Schriftstellern der letzten Jahre. Sie hat bis jetzt über 30 Bücher, 10 Fernsehspiele und unzählige Zeitungsartikel geschrieben.
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Das Haus am Waldrand
Eine kleine Stadt in der Schweiz. Siebzehnjähriger Leon kehrt nach über zehn Jahren in seine Heimatstadt zurück. Mit Entsetzen stellt er fest, dass mit der Reise in die Vergangenheit auch die Ängste seiner Kindheit wieder aufleben.
Die kleine Städt hat ein hundert Jahre altes, grausames Geheimnis. Die Einwohner wissen davon und schweigen.
Jedoch nicht alle. Leon erhält eine deutliche Warnung und versucht trotzdem, einer mysteriösen Spur zu folgen.
Der Schlüssel zur Wahrheit liegt in einer alten verlassenen Villa am Waldrand.
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Das Hotel Agarthi
Die Zukunft. Nemos sind mutierte Menschen, die in den Ghettos der Vorstadt leben und ihre eigene Subkultur geschaffen haben. Mit einem anonymen Brief wird die Kriminalbeamtin Sophie aufgefordert, sich für einen Nemo zu interessieren, der im Hotel Agarthi wohnt. Sophie erfährt dass Nemos einen Aufstand vorbereiten um die Welt zu erobern.

